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; oxtension Lol i, ) ‘ y
v evaluates advisory_unfnl‘c‘\:;;f\ifci] through W?l][ :il";]l:ll ‘i;n(“hgs reveals that p)u_}'(:rity (74.7%)
5 of 80 l'eSPOndCH!S ‘;’El:'[ geale were used in L.]il(i‘ 'il:)m y-\‘l‘.(‘: married. l"urlhcrm()rc, ma,]omy 53]()% hild | o

md4-pm-m’“zllt~ 40 years of age. While 63% \1)‘“.-111-,] education. In addition 79.7% has MOre thy
}swef!‘l?i‘:’:ﬁ:]d while the majority 59.5 hﬂd):::" C::(,p;rmivc society or the ulh?r. Majority 74,7y, of the
y ;sf;:r;?:z‘;rfxpf}i“"“ and 76% of them h.c k.)-n% l:-:,-,(-vicc and on the contrary. 76% of the respondents da,lm‘“
m:dems claimed they had no aceess ﬂf] C‘x:}:(;ill&]"'q‘rcvcalcd that majority (76° 0) of lhf:‘rcspondcms Wh'() c]almcd
mcy had access to advisory servioes. 1 llLilllcd ”i;' it had a positive impact on them. I'he study also highlighe |,
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serious problems as encountered by the conventional extension service, The « y

' al organizations s courageq
igeria and that more private, public and hongovernmental organizations should be encourag
to provide advisory services to farmers.
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, arition security i‘n syb-Saharap
ol 80 n cifically, in Nigeria where ’1t
SIl)lenge despite the @untry S
' o ral resources and oil wealth
agf‘;uz)n;ungbile, 2006). It is against
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hat this study sought to:
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Ofmrfme the respondents access to
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edanﬁincc respondents perception of the
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satisfaction derived from advisory and
itg :
: ] 1C€8

xiension servl |
o :xamme the constraints faced by the
 exiension and advisory services and the
 fumers perception of the seriousness of the
constraints

ethodology

The study was conducted in Chikun
il government area (LGA) in Kaduna state,
e LGA has a land area of about 445, 659km
filh 3 projected population of 368, 250 people
brding to 2006 censug figure (NPC, 2006). It
R0 of the 23 LGAs of Kaduna state. The
BN occupation of the people is farming with a
ge number of civil servants and traders, some
: ‘h: n;l::l} *evant and traders are also involved
™ Tﬁe(‘“ part time basis (Banje ef al.,
R HOUn:fa YZCCIVeS an annual rainfal] f,)f
min, 1904 a% 4 mean temperature 29°c
il ‘)Qa ¢ climate is suitable for the
iy reties of crops like maize,
- It also favours the rearing of

: g?j Cattle, sheep ang goat with

5Ses and shrybyg (Barje et al,
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Results and Discussion

Table 1 shows tha
respondents fal| wiy
years. Thus implyi
were in  their

t. majority (7479,
hin the age range of 21 _ 4
ng that most of the farmers
middle ageq which
. The relatively youthful i

) of the

et al.,
(2007) Whg reported that 79%, of he respondents
were within the active age range of 21 — 49
years.

Table 1; Distribution of the r

espondents according
to their socio-economic char

acteristics (n = 79)

Age - T ey T
Below 21 7 8.0
21-30 13 16.5
31-40 46 582
41-50 - i
Total 79 100
Sex
Male 61 772
Female 18 278
Total 79 100
Marital status
Sing]e 4 501
Married 63 797
Divorced/separated 12 15.2
Total 79 100
Household Size
1-5 42 53:1
6-11 24 30‘-}
11& above 13 16.5
Total ' 79 100
Level of education
No formal education 47 59.5
Primary education 22 27.8
Secondary education 10 12.7
Total 79 100
Farming 51
Less than 10 years 4 1.5 ’
10 — 20 years 12 79-7
21 and above 3; 106

otal
Lembership of
group/society i i
Yes & U
}’:o‘ 1 79 100
ota .

Source: Field Survey, 2014




Wi : 1es &,
7 sn:: not surprlsu;g
. activities ar€ u'sual y
males, these can be atmbuted
:"'fyming’ requires an active and
4 iduals, Results also shows that
) of the respondents were
'; implies that majority of the
dents are responsible peoples thih
jonal responsibilities of catering for their
usehold and this may be the singular reasons
by majority of them seeks for advisory
ces to improved their lot

¢

~ Table 1 also revealed that most of the
tespondents (79.7%) were illiterates, this will go
along way in affecting the rate of dissemination
of mformation 1o them, and thjs may
consequently  slow  dowy the process of
Scceptance and adoptiop of new nnovationg
O_rllyfof the Iespondents (79.7%) had been.

Or more thap 7] Years. This implies

acquired enough
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Table 2: Distribution of Fesno, ‘
their access to extension ap W iy “Ntg
vl

Variable

Freg,

Access to extension .

services

Have access 20

No access 59

Access to advisory services

Have access 60

No access 17
Source: field survey 2014

Donor agencies, . G0s.

development  partners ¢ public %

partnership) are now providing advisory 5
to the farmers, this is in agreement with|
and Alex ( 2005) who held that g
advisory methods have gained ground, sugh
group based and participatory approz
providing advisory services for

poverty.

The result in Table 3 indics
37.5% of the respondents received
services from Fadama 1, II and III; this
that Fadama programmes is making an im
the local government areas and in the sta
Who'le. Other sources from which
received advisory services includes

T
0 bl
(25%), USAID (18.75%) NGOs (125%eg
Others (6.25%)_ B |
Tab-le 3:Distribution of respondents SOUrEF
Advisory Services )
e . U )
MMMM \
go"ernnlent Source L - “::.“ S
Uadama L& qqp 60 37.5 A
UNDP 2 e B
rEOVemnmengy 5o 125 \
'tianuanon S
ers \
Ota] 10 6.25 N
Urce: Ficlg 160 100 '
Survey 2014, *Multiple responses
f K,
th,



i _Vol.3 Ne.l, 2015
Jmt‘ Res.

i - conformity with the claims of
“n;isism"lm 4 Ganguly (2000) wl}n
B Feder © '« a current interest in
o l.qer\'ices as a means of
gl rg,-p(»gvr development by
pot .forl l:a] productivity, increased
oling ‘BS"Gun;OVed rural livelihood and
soaunity: ‘;‘tzre as an engine of pro-poor
g w(t:h This is also in agreement with
a (1986) who distingtlishcq three
' may be involved in tn.mncm'g.m\(z
. “iing agricultural ad\-lsory services via: the
e sector, the private sectqr qnd non-
amental and non-profit organizations, civil
ey organizations from different sectors.

Seryy

1 Table 4 revealed that majority (84.3%)
fie respondents were not satisfied with the
ormances of the extension service, this is not
pmected with the present decay in the
Basion service. On the contrary majority
%) of the respondents were satisfied with
periormance of the advisory service, this
B8 not unconnected with the present

mment of the organizations that provide
fIS0ry services.

4 Distribution of res

TPerception of extensio
H0rmance

pondents according to
nand advisory services

irees v ble
SEsion ey Hequency Percenta B¢
H0Fman e
Y Satisfeg
illeq B -
. 10 127
69 843
59 74.7
IS 19.0
6.3

P Th . .

P Daw? ]? nformigy
Movig. <l (200

. Vld(f ad\’iS(Hy ()) th

ith the claims of

lat organizations
SCrvices  are more
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committed and usually ensure that farmery
Seen as partners in the (e
process  rather  than
technology, they howe
facilities for people
production 1o
information,

are
chnology peneration
simply — recipients  of
Ver support and provide
who engaged in agricultural
solve  problem  and
| skill  and technologies
improved their livelihood and well-being,

obtam
and

Table 5 shows
respondents received

that 24,19% of the
advisory services in form
of training in acquiring skills that will make
them efficient in using their resources, 20.16%
received crop related advisory services, about
16.13% of the respondents received advisory
service in livestock and poultry management.
Others include market linkages (12.09¢ 0), agro
processing services (7.26%) and 2.02% in
fishery related services. This implies  that
advisory services providers provide a wide
spectrum - of - services  for the purpose of
alleviating poverty.

Table 5: Advisory services activities from which
respondents have benefited

Variable Frequency*  Percentage
Crop related service 50 20,16
Livestock services 40 16.13
Fishery related services y D 2.02
Agro-processing services 18 7.26
Skill acquisition services 60 24.19
(training)

Poultry/livestock management 40 16.13
Market linkages 30 12.09
Others 5 2.02
Total 248 100

Source: field survey, 2014 *Multiple responses

Table 6 shows the constraints faced by
both extension and advisory service. For
extension service the respondents perceived all
the problems to be serious, in exception of poor
coordination between research and lack of
qualified staff. For the advisory service the
respondents perceived all t]ié‘}"ﬁ'r‘oblcms as not
serious in exception of inadequate funding.



(s on the s¢r

(ousness of the

constraints facing extengjg,, - B

3.49 -Ss:criw'
2.50 Seronth
2.60 zcnou‘
2.55 Seriel§ |
: ion syste ‘ |
amo:; research/ extens 228 Smom |
3.50 Serions
2.24 Not o8
2.15 SOI mmou‘u
2.21 ot
e ' 2.04 Not e
iona b:'-?:among research extension system g Yo s
St ofauletsn 2s o
: ml:mq:;mbﬂity and logistics

~ Source: field survey, 2014

This implies that the. conventional
extension system is facing serious .problcn.ls
which needs urgent attention, this is in
agreement with the findings of Van den Ban and
Hawkings, (2002) and Dayo,* (2010) who
pointed out that agricultura] extension 1s facin ga
number of seripus problems in this era for which
it is not easy to fing good solution, on the

contrary the advisory service s facing less
problems and that i why it is

better than {he convent;

entional extension service
refea:use the term pluralistjc” advisory Services
nsn_tsf to th Shsience of , variety of
pmv;:iix:nal opnor]] that exist fo, financing o g
&icultura] vi i
iy fu 1801y seryi
; glr)ilzu];m facilitate People  ¢py. e
o | ductiop 0 soly I
imtam : ndct Oblemg and t
) .
i DaI\)rjgv : an ; b oBics an
etal wel] Cing (Kristiy,

Regyyy
of the G It st
: €Spop udy she, :
Midq), a rand 1S (74 %) f;T that.majorlty
Pproprja,e forge of 21 40 § Withip the
Yoritieg (9 oe"hancjn Yearg COnsje
Xtens| 0 7/”) Were ”g P dUCle]t Ted
Ow, beg T ad‘/is(_,ry ]t?rd ]mp]y Isg
adoplion e '”iler SErV,Ceg ang lha[
’espondemzr%e@s, Siac_y is faay be gloy,
a(:cegs (74 70, 'lﬁr]y Clor
t () i ?9 Migia .. the
"} SHtengoy Caimeq cjymf;y f' the
rViCe ()n’ 7
2 dve
ereds’ ()"/ﬂ
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claimed they had access to advisory SCrvices
such advisory services is having an impat ¢,
the farmers than extension service, gl g
recipients (76%) of the advisory service clajng
it had positive effect on them. The reg
indicated that the extension service is facing
serious problems which it is not easy to find
good solution, advisory service on the othe
hand is not facing serious problems as the e
with the extension service.

The following
made:

recommendations were therefor:

1. Reorganization and revitalization of ¢
“onventional extension system to bring bk
1o shape and o regain its lost glory i

Cre is need for adequate funding of
.. EXtension organization lic
- There is 3154 the need to encourage pib'
Private Partnership ies

OTC organizations, like donor ager'walf
“0ng0vcrnmcntal organizations, i
Scctors  ang public  sectors Shou,ld 0
CNcourage ip providing advisory selfvweso
close the £ap created by the inefficien’?
the COnventiona] extension system
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